

Año XII

No se devuelven los originales

Cáceres 11 de Octubre de 1918

Dirección y Administración, Margallo, 61

Núm. 570

La fiesta de la Raza

Mañana hace cuatrocientos veintiseis años que el mundo virgen y fastuoso de la América surgió como un sueño entre las carabelas latinas. España, la visionaria portentosa, fué la elegida para realizar el milagro y durante tres largos siglos de luces y de sombras el alma y el cuerpo del aventurero hispano y el alma y el cuerpo del aborigen antártico se fundieron irremisiblemente hasta confundirse y formar una misma raza.

Da entre los agros y de entre los bosques extremos salieron para el Nuevo Mundo unos hombres anónimos y rudos que se tornaron luego en audaces y magníficos soldados y en capitanes bravos y prudentes. Sus nombres los conservó la Historia y a través del tiempo y del espacio los viene repitiendo la Fama.

Extremadura, que es Castilla, por impenetrable decreto divino, tuvo el más brillante papel en la conquista del Nuevo Mundo. Cortés, Pizarro, Núñez de Balboa... glorificados por el entusiasmo ó vilipendiados por la injuria, son héroes y redentores por imperio de la Justicia y por mandato de la Sangre.

En esta fiesta de la Raza, que es todavía débil concreción de voluntades dispersas, Extremadura debiera pugnar por incrustarse del papel que le asigna la Historia.

Pero Extremadura duerme un largo sueño secular sobre los predios que calcina el sol y entre los viejos bosques sombrios.

Una epilepsia inaudita comuneve los cimientos del Mundo.

Extremadura, duerme...

Oh, juventud siempre generosa y romántica! Sueña el letargo suicida.

La voz de la Raza suena como un alucinante conjuro. Las espléndidas rutas del Porvenir son ya caminos de esperanza. Volemos a las barricadas del Ideal los que a través de los años y de los hombres alimentamos la hoguera del Ensueño.

INFIMO

El momento político

Se ha resuelto por fin la crisis planteada estos días, saliendo del Gobierno el Sr. Alba, encargándose de la cartera de Instrucción Pública el Sr. Conde de Romanones y el Sr. Maura de la cartera de Gracia y Justicia, además de la Presidencia.

Los demás ministros siguen como antes de plantearse la crisis.

La solución de ésta ha sido un tanto extraña, pues aun cuando la creencia general era la de que seguiría el actual Gobierno, no se podía esperar que el Sr. Conde de Romanones aceptara el Ministerio de Instrucción Pública, dejando el de Gracia y Justicia, toda vez que su situación podría resultar un tanto desairada por razones fáciles de comprender.

Pero no ha sido así. El conde ha aceptado y sus razones tendrán, pues es un hombre que sabe bien lo que se hace.

Cuentan que al salir el Sr. Maura de la entrevista con el Rey, se dirigió a los periodistas, diciéndoles:

— Señores, ahí tienen ustedes a Romanones que se lleva en la cartera nueve millones para los maestros de escuela.

— Y la propina, contestó el conde, que salió en aquel momento.

— Y añadió: yo no me sacrifico en balde.

Pero sea como fuere, todas las opiniones coinciden en que la vida actual del Gobierno no se alargará más allá de la confección de los Presupuestos.

La caída del Sr. Alba parece ser que ha obedecido a honda discrepancias con el Sr. Cambó, a más de su legítimo

deseo de llevar á cabo la misión transcendental que se impuso al hacerse cargo del Ministerio de Instrucción Pública; cosa que ha suscitado celos y recelos en el seno del Gobierno y particularmente en los ministros catalanistas, quienes veían un fuerte muro de contención en el prohombre liberal.

Hoy quien dice que el papel Románones ha crecido en el mercado político y que seguirá elevándose hasta la más alta cotización. Los que así opinan tienen en cuenta el giro que va tomando el conflicto mundial—giro pre visto con luminosa clarividencia por D. Alvaro—y la actitud adoptada por él en nítidores acontecimientos; pues forzosamente ha de ser grata para el Rey la conducta seguida por el conde hasta en este de la crisis que acaba de solutionarse.

De todas maneras resulta muy difícil, si no imposible, poder predecir lo que ocurrirá en materia política en nuestro país y, mucho más, en estos momentos extraordinarios por que atraviesa el mundo.

Lo que sea, ello sonará. Nosotros nos limitamos sencillamente a hacernos eco de las versiones que han circulado estos días.



Puesto avanzado francés. —Foto R. del Rivero

BOSQUEJOS**La alegría de la calle**

En la mañana estival

Calle arriba, ahora acabo de darme con un ciego.

«Soldado de Nápoles,
que vas á la guerra...»

Un pobre ciego de esos que van de una calle en otra, rascando chillonamente el violín. Es la media mañana, de ocho á nueve, cuando en las barriadas populares se tunden las esteras y las alfombras y se charla gozosamente desde balcón a balcón.

Este viejo mendigo errante: cetrino, vagilante, pastoril, hecho todo dolor y música, nadie sabe de donde vino, ni de qué tugurio salió. Su aldea era pobre, ruín, desolada... El invierno, miserabie; el estío, seco. Y en otoño y en primavera no se sentía más afán que el valor del trigo, tras las tapias de los corrales. ¡Qué solo es el mundo allí para el que no tiene más que musical!

Alguien le dijo un día: «Aqui te mueres, Juanón...» Y á rastras del lazareillo, un día escapó del lugár, la carretera adelante. La ciudad, siempre cavilosa, le acogió favorablemente, sedienta de un viejo parche que tuviera emoción y música. Y desde entonces el ciego filarmónico y desastrado, es vecino de la ciudad pensativa, que estudia en el pasado y averigua en el porvenir.

Una turba de chavalillos va siguiendo los pasos al limosnero, este viejo mendigo nómada, musicalizador perpetuo de todos los barrios clásicos: llenos de sol, de moscas, de tabernas y de bebés.

Nadie sabe la edad que tiene. Sesenta, setenta, ochenta? ¡Qué años! Nació... no recuerda cuándo. Pero si cuando

Nosalches herido en la boca
por las talas de la libertad,

perdió el trono de una dama, junto al

¡POBRE HUÉRFANA!

Huérfanas soy sin amparo;
huérfanas sin compañía
¡Cómo me podré alegrar
viendo lo hermoso del día!

Yo voy sola por los montes
y voy sola por la selva.
Yo me siento á descansar...
ninguna fuerza me queda
y en los latidos del alma
estas palabras resuenan:

¡Robre huérfanas!

Yo tropiezo en un barranco,
yo tropiezo en una piedra,
yo me quedo desmayada.
Ninguna fuerza me queda.
Y cuando al toque del alba
la egle campana suena
parece que en su son dice:

¡Robre huérfanas!

Tarsila Reano Osuna.

(Niña de nueve años).

**Tentativas de paz**

Alemania ha pedido la paz con sus aliados Austria-Hungría y Turquía. He aquí el texto de la nota alemana al presidente Wilson.

Berlín, 6 de Octubre de 1918.

«El Gobierno alemán ruega al presidente de los Estados Unidos emprenda pasos para conseguir la paz, participando á todos los Estados beligerantes esta petición, invitándolos, además, á enviar plenipotenciarios para comenzar las negociaciones. El Gobierno alemán acepta como base para las negociaciones de paz el programa expuesto en el mensaje al Congreso del 8 de Enero de 1918, y en sus manifestaciones posteriores, especialmente en su discurso del 27 de Septiembre. Para evitar nuevos derramamientos de sangre, ruega el Gobierno alemán al presidente legre la firma inmediata de un armisticio en tierra, en el mar y en el aire.»

El Secretario de Estado de los Estados Unidos ha contestado en la siguiente forma:

Washington, 8 Octubre de 1918.

Tengo el honor de acusarle recibo de la nota que dirigió á este departamento con fecha 6 del corriente, y á la que va adjunta comunicación del Gobierno alemán á nuestro presidente, quien me encarga os ruego comuniquéis lo que sigue al canciller imperial alemán.

«Antes de contestar á la demanda formulada por el Gobierno imperial alemán, y con objeto de que la contienda sea tan sencilla y exenta de rodeos como lo exigen los formidables intereses que se hallan en juego, el señor presidente de los Estados Unidos de América fa una pregunta exacta de su nota del canciller imperial alemán.

Quiero decir el canciller imperial que el Gobierno imperial alemán acepta las condiciones planteadas por el presidente en su mensaje al Congreso de los Estados Unidos en 8 de Febrero último, y en los discursos posteriores, y que su finalidad al entablar discusión se sólo ponerse de acuerdo sobre los detalles prácticos de su aplicación.

El Sr. Presidente se ve en la obligación de manifestar, en cuanto se refiere á la indicación de armisticio que se le hace, que no encuentra posibilidad de proponer la suspensión y cesación de hostilidades á los Gobiernos con los cuales el de los Estados Unidos se halla asociado contra las potencias centrales, mientras los ejércitos de estas últimas potencias se encuentren ocupando el suelo de los Gobiernos asociados.

La buena fe de toda discusión depende manifestamente del consentimiento, por parte de las potencias centrales, á retirar inmediatamente y en todas partes sus fuerzas de los territorios invadidos.

El Sr. Presidente de los Estados Unidos se crea igualmente en el deber de preguntar el canciller imperial si habla sencillamente en nombre y representación de las autoridades constituidas en el Imperio y que hasta aquí vinieron dirigiendo la guerra.

Considera que la contestación á las preguntas anteriormente formuladas es vital desde todos los puntos de vista.

Reciba, señor, el reiterado testimonio de mi más alta consideración.— Firmado: Roberto Lansing, secretario de Estado.

He aquí las cuatro condiciones propuestas por Wilson, como única forma la posible de paz, en su memorable mensaje al Congreso de los Estados Unidos del 8 de Enero del presente año:

1.º Acuerdo de paz convenido abiertamente.

2.º Libertad de navegación en todos los mares fuera de las aguas territoriales, salvo el caso en que esos mares fueran cerrados por una acción territorial en ejecución de acuerdos internacionales.

3.º Supresión en cuanto sea posible de todas las barreras económicas.

4.º Reducción de los armamentos.

5.º Arreglo libre con un espíritu imparcial de las reivindicaciones coloniales, teniendo en cuenta los intereses de las poblaciones indígenas.

6.º Evacuación de todos los terri-

rios rusos y arreglo de todas las cuestiones concernientes á Rusia, de manera á asegurar la mejor y más amplia cooperación de las otras naciones del Mundo, para facilitar á Rusia la ocasión de fijar su propio desarrollo político y nacional.

7.º Evacuación y restauración de Bélgica, sin ninguna tentativa de limitar la soberanía de que goza frente á las naciones libres.

8.º Deberá ser evacuado todo el territorio francés, y las partes invadidas deberán ser completamente restauradas.

El perjuicio ocasionado á Francia por Prusia en 1871, en lo que se refiere á Alsacia y Lorena, y que ha turbado la paz del Mundo durante cuarenta y tantos años, deberá ser reparado, á fin de que la paz pueda quedar asegurada en interés de todos el mundo.

9.º Nueva arreglo de las fronteras italianas, siguiendo las líneas marcadas por las nacionalidades.

10. A los pueblos de Austria-Hungría, cuyo lugar entre las naciones quedará amparado, deberá dárseles ocasión de un desarrollo autónomo.

11. Rumania, Serbia y Montenegro deberán ser evacuados. A Serbia se concederá libre acceso al mar. Se dará á los Estados bálcicos garantías internacionales de independencia política y económica y de integridad territorial.

12. Se garantizará la soberanía y seguridad al Imperio turco, pero deberá garantizarse también la seguridad á las nacionalidades que viven actualmente bajo el régimen de este Imperio, y los Dardanelos o instituirán un paso libre, abierto permanentemente, con garantías internacionales.

13. Deberá constituirse un Estado polaco independiente, que comprendrá los territorios habitados por las naciones incontestablemente polacas, y á las cuales se garantizará un acceso libre por sí mismo. La independencia política de Polonia será garantizada el país por una Convención internacional.

14. Deberá formarse una Sociedad general de Naciones en virtud de Convenios especiales que tendrán por objeto suministrar garantías reciprocas de independencia política territorial á todos los pequeños Estados.

ACUMAJ

A la hora en que escribimos estas líneas se ignora el efecto que habrá causado en Berlín la contestación del Gobierno de los Estados. El dilema es claro y durísimo. O Alemania se rinde incondicionalmente ó no hay armisticio.

¿Qué ocurrirá? Nuestro respeto es grande hacia todos los pueblos que combaten en estos momentos en que se ventilan los destinos de la Humanidad.

La sublime canción

EL POETA

Musa, la musa de mis cantos, la más gentil, la más amada, ven á ayudar en esta hora á tu poeta que te llama.

LA MUSA

Dí lo quequieres y mi ayuda no ha de faltarle en la demanda si es un empeño generoso el que me mueve á la llamada.

EL POETA

He aquí las cuatro condiciones propuestas por Wilson, como única forma la posible de paz, en su memorable mensaje al Congreso de los Estados Unidos del 8 de Enero del presente año:

1.º Acuerdo de paz convenido

abiertamente.

2.º Libertad de navegación en todos

los mares fuera de las aguas territoriales,

salvo el caso en que esos mares

fueran cerrados por una acción terri-

torial en ejecución de acuerdos inter-

nacionales.

3.º Supresión en cuanto sea posible

de todas las barreras económicas.

4.º Reducción de los armamentos.

5.º Arreglo libre con un espíritu imparcial de las reivindicaciones colo-

niales, teniendo en cuenta los intereses

de las poblaciones indígenas.

6.º Evacuación de todos los terri-

rios rusos y arreglo de todas las cuestiones concernientes á Rusia, de manera á asegurar la mejor y más amplia cooperación de las otras naciones del Mundo, para facilitar á Rusia la ocasión de fijar su propio desarrollo político y nacional.

7.º Evacuación y restauración de Bélgica, sin ninguna tentativa de limitar la soberanía de que goza frente á las naciones libres.

8.º Deberá ser evacuado todo el territorio francés, y las partes invadidas deberán ser completamente restauradas.

El perjuicio ocasionado á Francia por Prusia en 1871, en lo que se refiere á Alsacia y Lorena, y que ha turbado la paz del Mundo durante cuarenta y tantos años, deberá ser repar

de las latinas carabelas cuando el Atlántico surcaban sin otro guía que el Ensueño hacia la América ignorada.

Di un canto trémulo y ardiente, canto paterno y entusiasta en que se fundan, como el rito de una liturgia sacrosanta, todas las glorias del pasado con los anhelos de un mañana que quiere Dios hacer fecundo con las presentes enseñanzas...

Rima ese canto, musa mía, para la Fiesta de la Raza!

LA MUSA

Yo nunca sé mostrarme sorda al resonar tu voz amada, pero ese canto que me pides no se traduce con palabras.

Yo no sé el ritmo de ese canto, no sé la estrofa lapidaria en que al unísono palpitan, como prolíficas entrañas, esos sublimes sentimientos, esas ideas exaltadas que generosas se difunden en el sagrario de las almas hasta formar un alma sola que dice Amor y dice Patria.

Yo no sé el ritmo de ese canto aunque lo siento y me entusiasma: Es que ese canto que me pides no se traduce con palabras.

EL POETA

¿Qué se dirá de los poetas de esta fecunda tierra parda que destacó sus nobles hijos en las empresas temerarias, en las empresas fabulosas que en este siglo de borrhascas siguen teniendo todavía toda su fuerza legendaria, todo su brillo de epopeya, toda su urdimbre sobrehumana?

Amamantó conquistadores aquella tierra idolatrada... Y hoy que a través del infierno y de las negras malandanzas como un consuelo y un aviso se hace la Fiesta de la Raza, ante la inmensa muchequeumbre que se convierte esperanzada no hay un poeta que culmine en mi querida tierra hidalga para emular la gloria altaiva del que a los incas destronara.

Y hoy que a través del infierno y de las negras malandanzas como un consuelo y un aviso se hace la Fiesta de la Raza, ante la inmensa muchequeumbre que se convierte esperanzada no hay un poeta que culmine en mi querida tierra hidalga para emular la gloria altaiva del que a los incas destronara.

Musa, la musa de mis cantos, la más genial, la más amada, ante tu gesto de impotencia siento un dolor que me acobarda.

LA MUSA

Yo soy antorcha que culmina, A mi fuego brilla en tu mirada, se saca y aunque la en vicia lo oscureza, la muchequeumbre lo proclama; si la canción no alza su ritmo, si no se exiende y se levanta, si no la escuchas en el aire, pon los oídos en tu alma.

Tu corazón me te la dice? Escucha... escucha! Calla... calla! ¡Oyes el canto clamoroso? ¡Oyes la estrofa lapidaria? Ya ha resonado... ya resumba solemne... y dice: ¡Viva España!

JUAN DE EXTREMADURA

MONTE ALBAN
Café "Santa Catalina",
TOSTADO DIARIAMENTE
Plaza Mayor.—CACERES

LABOR ECONOMICA

Ecos del Municipio

El presidente del Centro Obrero nos envía acompañado de atento besalame, no, un ejemplar del último número de «Unión y Trabajo», dedicado casi por entero a insertar la proposición que la minoría obrera ha dirigido al Ayuntamiento con relación a la obra económica presentada por la Comisión de Hacienda del Municipio; de cuya obra económica asegura el colega obrero ser «un presupuesto más, hecho para salir del paso».

Hemos leído con el mayor detenimiento la proposición de referencia, que es una prueba del detenido estudio que los concejales obreros han realizado del asunto y al final, como toda obra humana, consideramos no es cosa eg. na de defectos, la repetida proposición es enunciada, por lo menos, revela un buen dato.

Este es ya algo digno de consideración; pero esto no es todo. Nosotros

estamos tan lejos de aplaudir la obra económica de la Comisión de Hacienda de nuestro Municipio, como de reputarla excelente la iniciativa de la minoría obrera. La primera es, efectivamente, un presupuesto más. Lo segundo, de prosperar en todos sus partidas, tendería a gravar al contribuyente con nuevos impuestos y establecería un regreso poco conveniente en algunas partidas.

La mucha extensión de la iniciativa citada y el poco espacio de que disponemos, nos impiden publicarla; si bien nos congratulamos de que su juicio propone que, como ésta, promueve la discusión y van encaminadas al bien de la ciudad.

Comprendemos, en suma, la necesidad en que se ve la minoría obrera de adoptar actitudes que justifiquen su actuación en el Concejo, sin que, por otra parte, dejemos de reconocer la bondad de sus propósitos.

DE HESA

Se arrienda la dehesa "El Charral", en término de Aljucén, de pasto y arbocajo de encinas y gran parte de labor.

Para informes y ofertas, dirigirse a D. Eduardo Hernández Pacheco, en Aljucén (Badajoz).

CUENTO

Jeromillo

Monte arriba, monte arriba, hincando sus blancos dientes en un centeno de pan, iba Jeromillo, el hijo del guarda del coto.

Mojaba el rocío las alpergatas del muchacho, agitaba el viento el pañuelo de la camisa que asomaba por la abertura trasera del remendado solzón, y Jeromillo, tirando bajo su pierna chiquete, gatataba monte arriba por trochas, regajos y veredones, en busca de madrigueras y mojoletes.

Para al grón gordo, el que llevó el chicuelo al llegar a los lentiscos donde hacía la piconada tío Pedro, Jeromillo dió dos zapatadas y tiró por alto al mudriente sombrero cuando tío Pedro le entregó un gazapillo vivo, cogido en la boca de la madriguera la misma holazos dos hermosos conejos, probablemente los padres del gazapo que el muchacho estrechaba gozoso contra la tela de su camisa.

Y poco contenta que se iba a poner Quela, la hija del sacristán, cuando vió que él, Jeromillo, le hacia un regalo mejor que el nido de verdorones que el malo sombra de Juanso, el del algrón, había atrapado el día antes.

Y, pensando en esto el grón, dió fi a su frugal almuerzo, se oyó para poete dos buenos puñados de madroños, echóse un trago de agua de un regato que saltaba entre jaleas, adelfas y juncas, y después, contente y plenamente, lió con restas de dos colillas un cigarrillo con sus yescas, y, acercando el gazapillo, y echando el aire, boqueó asas de malvavisco humo, tomó el espejo de la alacena.

Ha a, ha, Jeromillo comenzó a bajar la trocha, dirigiendo el tembloroso animalejo: «Con que ya no volverás a tu madriguera, eh!...

Una ráfaga de viento llevó a cíes del chicuelo el estampido de dos o tres escopetazo; Jeromillo se detuvo sorprendido, y, tras breves rifi-fíxiún, dijo: «—L's tiras han sonao en canto del chezón, ¿será que habrá llegao y estará cazando el amo?

Y volviendo bruscamente sobre sus pasos, tomó más que sprisa el camino de su casa.

¡Pobre Jeromillo! Lo que sus ojos espantados vieron, anticíoselá mentira horrorosa; su choza, su casa ardiendo, y en la puerta del miserio albergue su padre, Tobalico, el guarda del coto, muerto, con el pecho ensangrentado, y junto al cadáver, montando ya en una yegua del amo, dos hombres mal encañados, cazadores furtivos y merodeadores de la peor especie.

—Ellos han sido, los Chicos son, ellos han echo la muerte... ¡Ladrón! Socorro! —voceó el muchacho.

¡Pobre Jeromillo! Golpeado, amordazado por los asesinos de su padre, el niño perdió el conocimiento, quedando mucha horas desmayado. Luego recuperó el uso de los sentidos, hallándose en una cuevona solitaria y sin más compañía que la de los odiados Chicos.

Sin más compañía... ¡ay! Porque en aquel instante sintió el chevillito unos arañazos en el pie. Era el gazapo que se rebullía entre los pliegues de la camisa del chiquito. ¿Q' é p'go entonces por el alma de Jeromillo?

Ni las crónicas lo dicen, ni esta es ocasión de averiguarlo. Mas la verdad del caso es que el muchacho lo, con lágrimas en sus ojos, besó al conejito y dióle suelta, no sin decir antes, ponía-

a su boca junto a una orejita del animal:

—E' tanto igualas, sin padres y sin casa ni madriguera; veta, veta, aunque la misma degradación nos hace también, no estamos iguales, ¡y ya eres libre!

Y el gazapo, levantando el rabito y empinando las orjas, perdióse en velocidad por el monte, mientras el chico quedó preso y sollozando en la cuevona solitaria...

PULLOS SOLITARIOS.

Del estado sanitario

EN PORTUGAL

En la vecina República portuguesa los casos de tifus exantemático, peste bubónica y cólera, aumentan rápidamente; con el fin de evitar el contagio a los pueblos de la provincia que lindan con la frontera, así que tuvo noticias de estas enfermedades nuestro gobernador civil Sr. Polo de Bermejo, salió para Valencia de Alcántara acompañado del teniente coronel de la Guardia civil D. Rufo Martín Rivera, del inspector provincial de Sanidad D. Enrique Bardaji y del subjefe del movimiento de la Compañía de M. C. P.

Una vez allí, vió el Sr. Polo de Bermejo que los trenes de Portugal llegaban hasta la estación de Valencia, y que en dicha estación se hacía imposible el reconocimiento y desinfección de los viajeros, siendo facilísimo, en caso de que algún viajero estuviese infectado, el contagio de tan peligrosas enfermedades, y ordenó que dichos trenes se detengan en la frontera, dejando pasar solamente a los españoles que disfruten de completa salud.

De Valencia de Alcántara partió un tren que recogerá a estos viajeros, que aunque sanos, serán desinfectados en la estación sanitaria.

En la frontera se establecerá un lazo con tiendas de campaña para auxiliar a los enfermos.

Un crecido número de la Guardia civil vigila la frontera, con el fin de que no penetre un solo portugués en España.

EN LA PROVINCIA

Aumenta considerablemente el número de los atacados.

En Alcollarín, Zorita, Malpartida de Cáceres, Peralada de la Mata, Valverde, Cecilio y Valverde del Fresno, que son los pueblos más castigados por la epidemia, se corona un récord de cuantos de los padres del gazapo que el muchacho estrechaba gozoso contra la tela de su camisa,

Y poco contenta que se iba a poner Quela, la hija del sacristán, cuando vió que él, Jeromillo, le hacia un regalo mejor que el nido de verdorones que el malo sombra de Juanso, el del algrón, había atrapado el día antes.

Y, pensando en esto el grón, dió fi a su frugal almuerzo, se oyó para poete dos buenos puñados de madroños, echóse un trago de agua de un regato que saltaba entre jaleas, adelfas y juncas, y después, contente y plenamente, lió con restas de dos colillas un cigarrillo con sus yescas, y, acercando el gazapillo, y echando el aire, boqueó asas de malvavisco humo, tomó el espejo de la alacena.

No terminaremos estos raglones sin enviar un aplauso al Sr. Polo de Bermejo y al inspector provincial de Sanidad Sr. Bardaji, que por su cuenta y media están a su alcance para evitar toda clase de contagio, a los que no dudamos seguirán las autoridades locales, pues de ellas principalmente depende el estado sanitario de los pueblos.

Y poco contenta que se iba a poner Quela, la hija del sacristán, cuando vió que él, Jeromillo, le hacia un regalo mejor que el nido de verdorones que el malo sombra de Juanso, el del algrón, había atrapado el día antes.

Y, pensando en esto el grón, dió fi a su frugal almuerzo, se oyó para poete dos buenos puñados de madroños, echóse un trago de agua de un regato que saltaba entre jaleas, adelfas y juncas, y después, contente y plenamente, lió con restas de dos colillas un cigarrillo con sus yescas, y, acercando el gazapillo, y echando el aire, boqueó asas de malvavisco humo, tomó el espejo de la alacena.

Y volviendo bruscamente sobre sus pasos, tomó más que sprisa el camino de su casa.

¡Pobre Jeromillo! Lo que sus ojos espantados vieron, anticíoselá mentira horrorosa; su choza, su casa ardiendo, y en la puerta del miserio albergue su padre, Tobalico, el guarda del coto, muerto, con el pecho ensangrentado, y junto al cadáver, montando ya en una yegua del amo, dos hombres mal encañados, cazadores furtivos y merodeadores de la peor especie.

—Ellos han sido, los Chicos son, ellos han echo la muerte... ¡Ladrón! Socorro! —voceó el muchacho.

¡Pobre Jeromillo! Golpeado, amordazado por los asesinos de su padre, el niño perdió el conocimiento, quedando mucha horas desmayado. Luego recuperó el uso de los sentidos, hallándose en una cuevona solitaria y sin más compañía que la de los odiados Chicos.

Sin más compañía... ¡ay! Porque en aquel instante sintió el chevillito unos arañazos en el pie. Era el gazapo que se rebullía entre los pliegues de la camisa del chiquito. ¿Q' é p'go entonces por el alma de Jeromillo?

—E' tanto igualas, sin padres y sin casa ni madriguera; veta, veta, aunque la misma degradación nos hace también, no estamos iguales, ¡y ya eres libre!

Y el gazapo, levantando el rabito y empinando las orjas, perdióse en velocidad por el monte, mientras el chico quedó preso y sollozando en la cuevona solitaria...

Retiros para obreros

Alfonso XIII, núm. 1.—CACERES

Cristóbal Mendieta Canteras

Alfonso XIII, núm. 1.—CACERES

Retiros para obreros

Acaban de ser favorablemente informadas por la policía regional, extremeña las conclusiones formuladas por la 5.ª comisión de estudio de retiros obreros sobre graduación de sectores territoriales y profesionales para la preparación del nuevo régimen.

Las conclusiones son estas:

1.º Que en el periodo inicial de la aplicación de la ley se realicen los estudios y trabajos preparatorios para hacer extensivo a la agricultura el seguro de vejez.

2.º Que en términos generales se consideren comprendidas en dicho periodo inicial todas las industrias del país, señalándose un plazo prudencial para que sean idénticas que, por razones de reciente ocurrencia, dejan de ser objeto de aplazamiento ó de condiciones especiales.

3.º Que se concedan ventajas especiales, en forma de aumentos de la bonificación normal del Estado, para los casos siguientes:

(a) Para los patronos que con anterioridad a la fecha de 1.º de Octubre de 1917 hayan concertado el seguro de vida de sus obreros con el Instituto Nacional de Previsión ó con sus cajas elaboradoras;

(b) Para las industrias que de igual modo lo hayan concertado antes de la promulgación de la ley;

(c) Para las industrias que les con-

cierren antes de la época en que legalmente tengan que hacerlo;

3.º Para los obreros que en el periodo inicial contribuyan a la锦impresión de personas a ser contratadas por mínima a cargo del Estado y del pa-

trón.

Madrid, Julio de 1918.—Leonardo Rodríguez.—Nicolás M. de Urgoiti.—Francisco Mora.—Federico H. Shaw.

Sanatorina 99

del FARMACEUTICO MATEOS BLAZQUEZ

Rey de los analgésicos!

Premiado con grandes Premios de Honor y Medalla de Oro.—Cura toda clase de dolores, estados febiles y gripales.—

El dolor de cabeza desaparece inmediatamente.—Es noofensivo y puede tomarse a todas horas.—Precio: 0.30 pts. el sello.—Los pedidos a F. Mateos, Arroyo del Puerto (Cáceres).

Nota.—Tengo SANATORINA 333 contra fiebrez psíquicas, compuesta de quinina, arsénico y hierro al mismo precio

GACETILLAS

Esse está muy bien hecho

Los empleados de la Intervención de Hacienda en esta provincia acaban de realizar un acto lindable que pone muy alto su espíritu de compañerismo.

A los treinta y ocho de excelentes servicios, coronados por una vida de honestidad sin tachas y como consecuencia de la nueva Ley de Bases, se ha jubilado al empleado de aquel centro D. Antonino Rubio Pacheco.

Anomalías de las leyes españolas que sólo tienden a favorecer al menos necesitado. El Sr. Rubio, que ingresó con tres mil reales al año, en treinta y ocho de servicios contantes ha sido jubilado como oficial de la clase de quintos, concediéndole una miseria para tabaco del que fuman los mozos de cuadra.

Pues bien, sus compañeros se han reunido, acordando abonar al Sr. Rubio Pacheco, la totalidad del sueldo que le correspondía antes de ser jubilado.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y al

= dea. Meret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908
(LA MÁS ALTA RECOMPESA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfósforos.

Nitrato de soda.

Sales de potasa.

Sulfato de amoníaco.

Sulfato de cobre.

Sulfato de hierro.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminentísimo agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

Señores Requejo Hermanos

Peralta Llano, 9.—CÁCERES

"LA MUDANZA," AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PEREZ GALDOS, 9; principal centro.—MADRID

Francisco Cruz Quiros

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
DE LA AGROINDUSTRIAL CERTIFICA

—MAHOU—

La preferida por el público intelectual

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz
de las renombradas

«AGUAS DE VALDELAZURA»

San Antón, 22.—CÁCERES

SANATORIO- ESCUELA

para educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instalada en el sitio más alto más sano de Madrid, en el campo, en excelentes condiciones de higiene y organización, con personal educador verdaderamente especializado, con reconocimiento médico diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc.

SUERO DE QUINONES

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO médico-pedagógico gratuito

sobre niños y niñas
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

— 30 —

Siempre lo sacas a la luz
y si fea, la creerás mi horrorosa
y si es triste y mala cosa
lo primero,
en recta razón infiero
que no es mejor lo segundo,
pues, el mundo
—con una fea casado—
es infierno adelantado.

Antistenes.

La viudez es una ausencia
que perfuma la esperanza
de unirse, un día, en el cielo
que es el centro de las almas.

S. Catalina.

Los huéspedes, cual los huevos:
frescos, son un buen manjar
mas cuando pasan de nuevos
nadie los puede tragar.

Rufo.

Vale más el pan moreno
comido en gracia de Dios,

tan arrinado —

— 31 —

que las más ricas viandas
comidas con desazón.

Rojas.

Dónde la irás á buscar
si no encuentras la alegría
dentro de tu propio hogar?

Tamayo.

La casa donde la paz
nunca reina,
aunque con llave la cierres
no se cierra.

Amat.

Hecha de un hijo en favor
es toda tarea grata
para un padre, que su amor
y su ser, en él dilata
haciéndole sucesor.

Cervantes.

Es un amor descendente
el del padre al hijo, amor

tan arrinado —

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de Seguros reunidos á prima fija

Autorizada para funcionar en España por R. O. de 8 de Julio de 1909

Capital social suscrito: 1.000.000 de pesetas Desembolsado: 300.000

Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1917: 5.728.402'19

- Dirección General: Los Madrazo, 34.—MADRID.

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte é inutilización del ganado :::: Seguro de incendios de cosechas

Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo del Seguro

También administra la Sociedad de ahorro y previsión

La Mutualidad Hispano-Francesa

Por entregas desde cinco pesetas mensuales, durante diez años, se constituyen: Dotes para los hijos — Retiros para la vejez — Herencia para la familia — Capital para el obrero, etc.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría de Inspección General de Seguros

AURORA

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS

= BILBAO =

Capital desembolsado, 3.000.000 de pesetas

Efectuados los depósitos y funcionando de acuerdo

con las prescripciones de la Ley de 14 de Mayo de 1909

SEGUROS INCENDIOS

Edificios, Industriales, Móviles, Cosechas, etc., etc.

SEGUROS MARITIMOS

SUBDIRECCION DE CACERES

D. José Acha Gutiérrez

Oleadas: Plaza Mayor, núm. 3

(Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros de 26 de Noviembre de 1909)

Gabinete Médico del Dr. Domínguez Villagrá

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

Instalación instantánea de RAYOS X provista de todos los adelantos

ELECTRICIDAD MEDICA — Aplicaciones de RADIUM — MASAGES

bratorio y eléctrico — DUCHAS ELECTRICAS de aires frío y caliente

PLASENCIA

PLATERÍA

GERMÁN BENITO

Orfebrería de arte.

Bisutería de oro y

plata. — Cubiertos de

plata y plateados. —

Taller especial para

toda clase de com-

posturas, dorar y

platear.

ZAMORA, NUM. 11

SALAMANCA

INTERESA

A USTED

Amigo Octavio

PARA CURAR PECES.

YERBAS

ELIXIR CALLOL

que dà fuerza,

vigor y juventud

que los Médicos la llaman el

Remedio de los Débiles

Perfume Agresto y fresco

enviado por la Real Academia

de Medicina y Cirugía

Se vende a granel

en BILBAO

en BARCELONA

en RÁMPS

en Zaragoza

en Valencia

en Murcia

en Valencia

en Valencia